

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2025年6月

5

星期四

农历乙巳年五月初十

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第735期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

习近平向韩国当选总统李在明致贺电

新华社北京6月4日电 6月4日，国家主席习近平致电李在明，祝贺他当选韩国总统。

习近平指出，中韩互为重要近邻和合作伙伴。建交33年来，双方超越意识形态和社会制度差异，携手并进、相互成就，实现两国关系平稳健康发展，不仅增进了两国人民福祉，也为促进地区和平稳定和发展繁荣作出积极贡献。

习近平强调，我高度重视中韩关系发展。当前，世界百年变局加速演进，国际和地区形势中的不确定因素增多。作为全球和地区重要国家，中方愿同韩方一道，坚守建交初心，坚定睦邻友好方向，坚持互利共赢目标，共同推动中韩战略合作伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。

03版刊登

大足石刻小佛湾修复后首次限时开放 揭秘大佛湾“蓝本”真容

对韩关系，积极推进对华合作。在国际事务中，中国坚定维护多边主义，反对单边主义和制裁施压，为世界树立了榜样。白方深表钦佩，愿与中方共同捍卫国际公平正义。王毅参加会见。

习近平会见白俄罗斯总统卢卡申科

新华社北京6月4日电 6月4日上午，国家主席习近平在南海会见白俄罗斯总统卢卡申科。

习近平再次祝贺卢卡申科当选连任总统。习近平指出，中国和白俄罗斯是真朋友、好伙伴。双方一直以诚相待、以信相

交。两国传统友好历久弥坚，政治互信牢不可破，各领域合作全面推进。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展中白关系，愿同白方一道，推动两国关系和互利合作行稳致远。双方要进一步加强在联合国、上海合作组织等多边框架内协调

和配合，共同反对霸权霸道霸凌，捍卫国际公平正义。卢卡申科表示，这是我第15次访问中国，每一次都真切感受到中方的深情厚谊。白方感谢中方长期以来大力支持和帮助，对中国高度信任，将坚定不移发展

流程691公里，出境水质为何优于入境？——重庆护送一江碧水向东流观察

新华社记者 周凯

河流两岸建设人工湿地防治农业面源污染，河道内布置沉水植物净化水质，亲水步道为村民提供休闲好去处……在重庆市长寿区云集镇大同村，高洞河生态修复项目即将完工验收，水清岸绿的美景已见雏形，水质从治理前的Ⅳ类变为现在的Ⅲ类。

63岁的村民冉龙文见证了高洞河的变化，他说：“以前河两岸杂乱，水质也不好。现在水清了，两岸像公园，晚饭后很多村民来这里散步。”

高洞河最终流入长寿湖，这个重庆市最大的人工湖是“一五”期间修建狮子滩水电站拦截长江一级支流龙溪河而成。20世纪90年代，因网箱养鱼，湖水一度成为劣Ⅴ类水质。

从取缔湖区网箱、治理沿湖污染再到修复入湖河流，长寿湖生态治理不断拓展升级，如今不但湖水水质已稳定达到Ⅲ类—Ⅱ类，湖区及周边还形成了有机鱼养殖、文旅康养等生态产业。

长寿湖的蝶变，正是重庆久久为功保护长江生态的生动写照。从永川区朱沱镇入境，到巫山县巫峡口出境，长江干流重庆段全长约691公里。数据显示，长江干流重庆段水质自2017年起连续8年达到Ⅱ类标准，其中出境断面总磷污染物浓度自2018年起连续7年优于入境断面。奔腾了近700公里的长江，水质不降反升，背后是重庆坚决筑牢长江上游重要生态屏障、奋力打造美丽中国建设先行区的种种努力。

水环境问题表现在水里，根子在岸上。在重庆市涪陵区长江边，中化重庆涪陵化工有限公司昔日的磷石膏尾矿库经覆土植绿，已变成绿草如茵的公园，通过环保搬迁，几十公里外一座全新的现代化生态肥料厂拔地而起。

这家有50多年历史的老化工企业，在2016年中央环保督察指出其尾矿库环境问题后，投资30多亿元采用先进环保工艺搬迁到专业化工业园区。“企业脱胎换骨，绿色环保成为核心竞争力，实现了保护和发展双赢。”企业负责人说。

产业结构决定生态负荷。作为西部老工业基地，重庆市近年来做大做强以新能源汽车、新一代电子信息、先进材料为主导的“33618”现代制造业集群。2024年，重庆新能源汽车产量超95万辆，增长90.5%，战略性新兴产业增加值占规上工业增加值的比重达到34.6%。

有生态好“颜值”，也要有产业好“价值”。在重庆东北部，有11个区县地处三峡库区腹心地带，这些区县以“生态+”的理念谋划发展，让群众吃上了“生态饭”。

“朝辞白帝彩云间”“除却巫山不是云”，扼守瞿塘峡的奉节县、坐拥巫峡的巫山县，有壮美峡江风光以及白帝城、神女峰等文旅资源。过去，这两个县的支柱产业是煤矿，挖煤虽然带来了短期利益，却造成生态破坏。现在，两县关煤矿、护生态、开“文矿”，正擦亮文旅康养、特色水果等生态产业品牌。

生态环境的改善，离不开治理方式的改革创新。在重庆市生态环境局指挥中心，“巴渝治水”应用大屏幕上，全市重点河流的水质、沿河排污口等数据一目了然。

重庆市生态环境局水生态环境处负责人介绍，“巴渝治水”融合了农业、水利等20多个部门的涉水数据，汇集监测感知点1.6万余个，为污染分析、精准溯源提供了数据支撑。2024年，依托“巴渝治水”应用系统，重庆推动水环境问题协同处置3000余次，平均处置时间由原来的10天缩短至2天。

重庆与鄂、黔、川三省签署生态保护补偿协议，实现长江上下游省域间生态补偿机制全覆盖；川渝两地共同编制跨境河流联防联控方案，实施140余个环境治理项目……一系列治理组合拳，让水生态环境持续向好。

强化“上游意识”、扛起“上游责任”，在护送一江碧水向东流中，山水之城重庆正努力在推进长江经济带绿色发展中发挥示范作用。（新华社重庆6月4日电）

重庆日报记者 杨帆

6月4日上午，市委常委会举行会议，深入学习贯彻习近平总书记对精神文明工作作出的重要指示、致中国少年先锋队第九次全国代表大会的重要贺信精神，传达学习中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅近期关于党员干部违规吃喝、严重违法中央八项规定精神典型问题的通报精神，研究部署有关工作。

市委书记袁家军主持会议并讲话。会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记对精神文明工作作出的重要指示，坚持不懈用党的创新理论铸魂育人，持续健全红岩思政育人体系，广泛开展弘扬重庆城市精神主题实践活动，不断凝聚昂扬向上建设现代化新重庆的强大精神力量。要突出问题导向推进文明培育文明实践文明创建，健全“大综合一体化”城市文明综合治理体系，

重庆日报记者 卢志民

6月4日上午，市委理论学习中心组举行专题学习会，深入学习《习近平经济文选》第一卷。市委书记袁家军主持会议并讲话。他强调，要深学笃行习近平经济思想，以理论学习再深化推动现代化新重庆建设各项工作迭代升级，确保党中央决策部署在重庆一贯到底。

胡衡华、王炯、李明清，市委理论学习中心组其他成员，有关市领导出席。部分与会同志作了发言。

袁家军在讲话中指出，党的十八大以来，面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内

市委常委会举行会议 深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神 研究部署集中整治违规吃喝和危岩地灾治理等工作 市委书记袁家军主持并讲话

全面深化移风易俗，强化典型引领全方位提升社会新风正气。要加强党对精神文明建设的领导，及时解决重大问题，严格落实工作责任，党员领导干部要争做文明新风榜样，示范引领全社会形成正气充盈的良好社风民风。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记致中国少年先锋队第九次全国代表大会的

重要贺信精神，全面加强党对少先队工作的领导，持续加强少年儿童思想政治引领，创新德智体美劳全面发展教育模式，完善体育锻炼、课外活动、安全防范、心理健康等工作措施，让少年儿童更好成为社会主义事业合格建设者。

会议听取全市深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展情况汇报。会议强调，全

市各级党组织和广大党员干部要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述精神，全面落实中央八项规定及其实施细则精神，深刻认识“四风”问题的顽固性、反复性，教育引导党员干部以案为鉴、以案为戒，不断锤炼坚强党性，严实作风，为奋力谱写中国式现代化重庆篇章提供坚实作风保障。（下转2版）

市委理论学习中心组举行专题学习会 袁家军主持会议并讲话 胡衡华王炯出席

改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央加强对经济工作的集中统一领导，提出一系列新理念新思想新战略，形成了习近平经济思想。《习近平经济文选》是马克思主义政治经济学中国化时代化的最新成果，是指导高质量发展、推进中国式现代化的行动指南，是深入践行以人民为中心的发展思想的集中体现，为

学深悟透习近平经济思想提供了权威教材。全市各级各部门要全面学习、系统把握蕴含其中的核心要义和实践要求，更好以党的经济工作创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

袁家军强调，要坚持学以致用、以学促干，全力抓好当前经济工作，扎实推动高质量发展。要强化以科技创新引领产业创新，因地制

宜培育发展新质生产力，一体推进“33618”现代制造业集群体系和“416”科技创新布局融合发展，加快建设智能网联新能源汽车之都，深入实施“人工智能+”行动，积极引育高端创新人才，着力构建高能级创新平台，全力营造优质创新生态，努力打造“西部领先、全国进位和重庆辨识度”的标志性成果。（下转2版）

大足“夜经济”的“松弛感”

近年来，大足区联动商文旅体等业态，进一步激活夜间消费，提质夜间消费内容，打造丰富多元的夜生活。随着消费业态的不断升级，在大足，以餐饮、购物为主的夜市，不断向融合文化、旅游、娱乐等多种业态的夜间文旅消费集聚区转变，吸引着越来越多“松弛”的大足市民。图为5月30日，大足区荷塘夜市，市民正在观看夜间文艺演出。

新渝报记者 李海 摄



大足这事儿为啥登上重庆日报头版头条

罗义华

目的光彩”的指示要求，坚持系统谋划、高位推动，整体构建国际文旅名城建设的四梁八柱，稳步推进三年行动计划，实施了一批打基础、补短板、促发展的重大项目，办成了一批意义重大、影响深远的大事要事。从大足石刻保护研究取得的丰硕成果到“日月繁星”产品的体系的不断丰富，从文旅资源转化利用取得的新成效到影响力和知名度的持续提升，都熠熠生辉，可圈可点。

大足建设国际文旅名城在重庆市和全国的地位，更是举足轻重，令人瞩目。全球招募“大足石刻守护人”235位，大足石刻惊艳亮相蛇年央视春晚，走进联合国“何以文明”特展等国际展会20余场次，纳入世界级旅游景区培育推荐名单。“资大石刻(窟)文物主题游径”获评国家文物主题游径典型案例，成功举办全市文化旅游发展大会，上榜全国旅游综合实力百强区。2024年，大足石刻景区持票

游客、收入分别突破140万人次、1亿元大关，较2019年分别增长128.4%、327%。

今年5月23日，大足区召开了文化旅游发展大会暨国际文旅名城建设推进大会。会议提出了要着力构建“1354”文旅高质量发展体系，即“聚焦一个目标”，努力打造具有国际范、中国味、巴蜀韵、大足味的国际文旅名城；创响三张名片，全力创建世界级旅游景区、国家级旅游度假区、国家级文化产业示范园区；实施五大行动，文化大赋能、景区大联动、产业大融合、营销大创新、服务大提升；健全四项机制，专班统筹、集团营销、晾晒比拼、联盟发展机制。

大足区委书记徐晓勇强调“建设国际文旅名城，每个大足人都身处其中、是直接的参与者、实践者、奋斗者。”“真抓实干、唯实争先，努力打造具有‘大足辨识度、重庆影响力’的文旅高质量发展标志性成果，在建设文化

旅游强市中交出高分报表，展现大足新担当、作出大足新贡献、彰显大足新作为。”

通过上面对大足全力建设国际文旅名城的扫描，我们找到了大足“这事儿”登上重庆日报头版头条的理由。

在新闻报道中，头版头条是报纸最重要的位置，通常用于报道最具新闻价值和影响力的内容。对于重庆日报这样直辖市的党报，头版头条更是其传递重要信息、影响公众舆论的重要手段。重庆日报的头版头条不仅代表了该报对新闻事件的重视程度，也反映了这些事件在当地乃至全国范围内的重大影响。

正在全力打造具有国际范、中国味、巴蜀韵、大足味的国际文旅名城的大足区，下一个奋斗目标当是以实绩实效登上党中央机关报人民日报的头版头条，最充分的理由只有一个：大足国际文旅名城建设的成果、经验与举措，具有“一地创新、全国共享”的意义与价值，我们期待着这个“高光时刻”的到来。

